

# 大气污染防治,中原区各部门“同呼吸 共担当”

## 同呼吸 共担当

访中原区污染防治攻坚战领导小组办公室常务副主任、中原区环境保护局局长邢辉



作。围绕“精准治理、科学治理、依法治理、综合治理”,坚持目标导向、问题导向,通过燃煤、工业污染治理、机动车、扬尘和低空面源等末端治理,中原区空气质量得到了初步改善。

大气是流动的,面对空气污染谁也不能独善其身。因此,环境保护既是国家大事,也是民众自身的事,人人都有责任、有义务保护环境。

每个人都是环境污染的受害者,也是环境污染的制造者,环境保护需要“立体作战、全民行动”,作为普通市民,在监督“生产”环节的同时,更应脚踏实地从自我做起,做一名低碳合格的“消费者”,适度“消费”,减少“抛弃”。

大气污染防治不是“一锤子买卖”,它是必将始终伴随社会发展的整个过程。因此只有做到依法治污,才能有效治污,才能使空气质量得到有效改善,才能让人民群众更加健康幸福地生活。“虽然大气污染防治是一个复杂的综合课题,是一场艰苦卓绝的战役,但我们有信心在党委和政府的正确领导下,在人民群众的积极参与下,社会各界共携手,还广大市民一个清新、典雅、秀丽的美丽郑州。”邢辉说。

“雾霾”“PM10”“PM2.5”“O<sub>3</sub>”“CO”“空气质量综合指数”近年来成为人们熟知的词汇。随着社会经济的快速发展和人民生活水平的不断提高,大气环境问题日益突出,损害着人民群众的身心健康,环境污染问题成为人们关注的重点。

中原区污染防治攻坚战领导小组办公室常务副主任、中原区环境保护局局长邢辉介绍说,大气污染防治工作开展以来,中原区按照“党政同责,一岗双责,失职追责”“管行业必须管环保,管业务必须管环保,管生产经营必须管理环保”的原则,领导带头,层层压实责任,层层传导压力,采取有效措施,持续在深化、细化、常态化上下功夫,全面推进大气污染防治攻坚战

保护生态环境,刻不容缓。针对大气污染防治工作,中原区做了哪些方面的努力?采取了哪些具体措施?记者专访了中原区污染防治攻坚战领导小组办公室常务副主任、中原区环境保护局局长邢辉和几个街道负责人,请他们来具体谈谈在大气污染防治方面采取的具体措施。本报在此也号召大家,做一名低碳合格的“消费者”,适度“消费”,减少“抛弃”。记者 张改华 文/图

## 多措并举,做到不留死角,不留空白

访建设路街道党工委书记李红信



保护生态环境关系到广大人民的根本利益,关系中华民族发展的长远利益,是功在当代、利在千秋的事业。只有深刻意识到环境在对国家对人民发展的深刻意义后,才能切实做出行动保护环境,才能拥有蓝天、碧水、青山、绿地。生态文明建设事关发展方式,又事关人民福祉,只有筑牢保护生态环境的制度防护墙,“美丽中国”才能“梦想成真”。

建设路街道党工委书记李红信说,自大气污染防治工作开展以来,建设路街道上下统一思想、提高认识,以敢动真格的精神、一抓到底的意志,把握重点,强化措施,全面打好大气污染防治攻坚战、主动战、持久战。

街道成立了大气污染防治工作领导小组,多次召开专题会、推进会,要求各社区、相关科室把大气污染防治工作作为当前一项重大任务来抓,务必从思想上高度重视,强力保障大气污染防治工

作扎实深入开展。实行领导负责制,建立起横向到边、纵向到底的网格化管理体系,采用分片包干、分包到户的网格责任工作机制,由街道班子成员、科室干部、社区网格员逐级负责,做到不留死角,不留空白,不漏报,不瞒报。

街道还抽调专人对辖区内建筑工地、餐饮店、冬季散煤取暖居民户、炊事使用散煤居民户等进行摸底排查,全部登记造册,建立工作台账,确保做到不漏户、不隐瞒。

此外,街道以宣传为先导,印发3000余份宣传单,同时通过建立的QQ群、微信群向辖区居民和辖区各施工工地、餐饮店等污染源进行环境宣传教育,全面普及大气环境保护知识,切实提高全民环保意识。

街道坚持对各施工工地,落实每天24小时驻守值班制,督促工地采取降尘措施,出入车辆、施工材料、土方运送等采取全覆盖等密封措施,防止二次污染,并要求值班人员熟记落实“六个到位、7个100%、两个禁止”,做到随时有人,随问就会;同时,严格落实《河南省建设工程项目扬尘污染防治“三员”现场管理办法》,认真做好建设工程扬尘污染防治“三员”现场管理工作。

## 加大投入,发现问题第一时间整改

访棉纺路街道办事处主任高留念



督促整改,对拒不按规定整改的单位,联合执法部门对其进行强制措施,杜绝反弹。

按照“属地管理、分级负责、全面覆盖、责任到人”的原则,街道建立了“定责、履责、问责”的责任体系,将辖区工地分包到人,实行“三员”现场管理制度(监督员、网格员、管理员24小时盯守),严格落实7个“100%”“两个禁止”控制扬尘标准。具体做法是科级领导全员分包,明确街道中层为第一责任人,责任与任务覆盖办事处各个科室和社区,大气办每月对科室及社区进行打分,按照排名进行奖惩。

焚烧垃圾、露天喷漆、燃煤散煤、小锅炉、道路扬尘以及工地扬尘等是大气污染防治的重点难点,街道结合辖区实际,对明令禁止的一律取缔;对附条件作业的进行达标督查;对有管控限制的强化管控巡查。

大气污染防治是一项长期且与群众健康息息相关的工作,我们将继续认真贯彻落实国家、省、市、区关于大气污染防治工作的各项安排部署,进一步突出重点、狠抓关键,以坚定的决心和超常的举措,将各项要求落实到位,推进大气污染防治治理攻坚行动取得实效。

棉纺路街道辖区面积仅1.97平方公里,其中15个建筑工地就已占一半左右的面积,环保责任和压力都非常大。棉纺路街道办事处主任高留念说,今年以来,街道进一步加大了对环保工作的投入,截至目前,街道及辖区建筑工地共投入资金709万元,扬尘网覆盖面积31.4万平方米,绿化面积12.2万平方米,道路硬化面积10.4万平方米。

街道专门成立了“大气办”,筛选出工作能力强、责任心强的工作人员经过专业培训后充实到大气污染防治队伍,并且购置环保巡逻车辆,开展日常巡查,督促整改,精准落实不同领域、不同时段大气污染防治工作任务。

街道还将大气污染防治工作纳入网格化管理,依托网格对辖区小散乱污企业进行全面排查,建立台账,动态管理。发现问题第一时间

## 跟进督导,有效避免“天亮降”现象

访中原西路街道办事处主任李文平



作为大气污染防治攻坚战的最前线,中原区中原西路街道把大气污染防治工作列为头号工程,念好“盯、扭、织、树”四字诀,压实责任、聚焦重点、宣传发力、长效长治,辖区大气污染防治工作取得了初步成效。

中原西路街道办事处主任李文平说,中原西路街道办事处处于市环保监测点一公里范围内,任务重,责任重。街道成立大气污染防治工作领导小组,将辖区6个工地和186栋居民楼实行网格划分,明确20名网格监管责任人,细化监管任务,强化监管力量,并实行“一长三员”现场管理,现场“三员”实行轮班制,保证24小时驻地管理,做到第一时间发现问题、上报问题、解决问题;抽调8名专职人员成立“零点夜查”巡查组,每天晚上巡查各

个工地,重点针对工地夜间施工、渣土车辆出入冲洗等问题进行现场督导,发现问题现场提出整改,并跟进督导,有效避免了“天亮降”的现象。坚持精准施策,针对辖区建筑工地扬尘、“小散乱污”、餐饮油烟3个重点领域,开展专项整治行动,切实斩断零星、散乱污染源头。对污染物排放不达标和土地、环保等手续不全的“小散乱污”企业登表造册,实行销号制管理,尤其是对22家汽修厂实施动态监管,进行常态化突击夜查和双随机督查,不给任何违法违规企业以可乘之机。

截至目前,街道在辖区主次干道制作宣传标语800余条,于各建筑工地、企业、村(社区)共计悬挂横幅140余条,张贴海报200余份,发放宣传彩页3000余份。街道组织“全城清洁”活动20余次,参加人数累计超10000人,共计清扫居民楼院586栋次,清扫道路169条次,清扫工地140余次,有效提升了辖区宜居度。

此外,街道开通举报电话、微信公众平台,鼓励群众参与大气污染防治,坚决兑现奖励承诺,对举报为实人员给予300元至1000元的奖励,充分发动群众监督的力量,形成了强大的舆论震慑。